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Fürdőinkről.
(H. B.) E napokban történt, hogy a talá­

lékony eszű, mindig elénk tevékenységű Trefort 
Ágoston közoktatásügyi miniszterünk, egy én- 
quettet hivott össze a magyar gyógyfürdők 
emelésének érdekében.

Hogy hazánk úgy az ásványvizekre, mint 
gyógyforrásokra nézve a legdúsabban felsze­
relt európai államok egyike s hogy alig van 
a kontinensen ország, mely velünk e téren 
mérkőzhetnék és hogy nincs olyan, mely ben­
nünket e téren fölülmúlna, az köztudomású tény 
és mégis ennek daczára alig van ország, mely 
a külföldi fürdőkbe annyi vendéget s annyi 
milliókra menő összegeket szolgáltatna mint 
fürdőközönségünk, pedig minden külföldi ás­
ványvíznek meg van a párja nálunk és sok 
hazai ásványvíznek a külföldön nincs hasonlója.

Sajnos, hogy ez így van; mert itt fontos 
nemzetgazdasági jövedelmi forrásról van szó! 

Ásványvizeinkben és fürdőinkben az 
ország anyagi jólétének egyik nem megvetendő 
tényezője rejlik; főleg mi nálunk északvidé­
kieknél, hol a külömbeni szegénység, ezen még 
sok tekintetben parlagon heverő nemzetgaz­
dasági tökének kellőbb értékesítésére külö­
nösen utal.

Megyénkben a hajdan virágzó ipar tönkre­
ment, mezőgazdászatunk a súlyos adó és 
adóssági terhek alatt nyög, népünk keresetfor­
rása semmi, háziipara csirájában küzködik, 
megyénkben a százra menő ásványvizek érté­
kesítése s a megtevő fürdők korszerű berendezése 
jelentékeny fonásává válhatnék, nemcsak az 
illető értelmes és vállalkozó szellemű tulajdo­
nosoknak, de közvetve a fürdőt környező vi­
déknek is.

Nem elég az, hogy vannak értékes for­
rásaink. Nem mindig az ásványvíz belső

kutatá­
saim alkalmával különösen lekötő figyelmemet egy 
vaskos kötet, a melyben e város egykori tanácsa 
által a XVII. század folytán megejthetett bűnügyi 
vizsgálatok és ezek alapján kimondott s tényleg 
végre is hajtott ítéletek jegyzőkönyvei foglaltatnak.

Ezen porlepte-könyv lapozgatása közben bor- 
zadály futott végig idegzetemen, fökép akkor amint 
az egyik jegyzökönyvhöz mellékletként csatolt 
iraton barnapiros vérfoltokat találtam.

A jelen alkalommal ezen sötét könyv azon 
lapjait tárom föl, a melyekre egy boszorkányper­
ben megejtett vizsgálat és a városi tanács által 
kimondott Ítélet lett följegyezve.

Eperjes város tanácsa az 1643-ik év május 
8-án, majd folytatólag a következő napokon — 
hosszabb félbeszakítással — julius hó 1-ig egy 
csak egyszerűen Ilonának nevezett eperjesi nő ellen 
indított boszorkánypert tárgyalt. Erre vonatko­
zólag az eredeti följegyzés szerint így: „Eodem 
die ad commissionem Inclyti senatus Testes exau- 
diti de eo, utrum: Tudgiak é micsoda Nemzet és 
ki fia légién az a legény, melljet Hona tart, ha 
na e, vagy egieb attijafia, és miképen éltének 
egimással, mit láttának csintalant közöttük: Item, 
boszorkánságot. babonaságot és egiéb kegietlen 
fenyegetést tudnak-e az Ilona felől, avagy mel- 
lette levő János legénye felől, avagy ha vesztegette 

értéke az. mely egy fürdőnek becset ád, nagy 
látogatottságot okoz és nagy jövedelmet hoz; 
hanem a fürdőnek a mai kor igényei szerint 
való berendezése, a gyógyulni és nem mulatni 
oda sereglő vendégek igényeinek megfelelő 
szabályok szerinti kielégítése.

Sok itt a hiba, sok itt a baj s gyógyhelyeink 
jelenlegi stagnacziójához egyiránt hozzájárul­
nak : a fürdők tulajdonosai, az orvosok, a 
kormány s végül maga a hazai fürdőközönség.

Fürdötulajdonosaink indolentiája ország­
világ előtt ismeretes. Legnagyobb részük 
azt akarja, miszerint nekik a természetadta 
kincsek egészen ingyen jövedelmezzenek. Igen 
keveset vagy semmit sem tesznek a vendégek 
kényelmére s drágaságuk által vetekednek 
Ostendével, Wiesbadennel. Azon gyógyfürdők 
pedig, melyek városok és községek kezében 
vannak, a külföldi hasonló ásványtartalmu 
fürdőkkel összehasonlítva, vendégszám tekin­
tetében szinte elenyészők. Ily testületek több­
ségéinél rendszerint hiányzik azon érzék, hogy 
tulajdonuk ezen ágát, a mai kor által köve­
telt állapotba helyeznék. De hiányzik sokszor 
a megfelelő tóke is s a kezelés nehézkes és 
költséges; a jövedelem pedig nem közvetlenül 
folyik be az egyesek zsebeibe.

Államunk pedig alig bir 2—3 fürdővel. 
Ezek egyike a mehádiai Herkulesfürdö, az 
illető szegény vidék valódi tápanyja. Van 
évente 6—7000 vendége, és ha felvesszük, 
hogy e vendégek egyen kint csak 100 (!) frtot 
költenek, az 600—700,000 frtot tesz, mely 
összeg e fürdő környékén, honi terményekért 
oszlik szét, tehát itthon maradt, növeli a 
nemzeti vagyont s keresményt nyújt az illető 
vidéknek.

Bizony e téren a kormány sokat tehetne, 
különösen szegény megyénkben.

De fürdöorvosaink sem igen törődnek _ ♦
i e az embereket gonosz csalárdság által, ördön­

gösséggel.*
Ezen vád alapján 15 tanú let't kihallgatva.
Ide azonban csakis azon tanúk vallomásait 

jegyzem föl, a melyek — azon kor fölfogása szerint 
— Ilonára a legsúlyosabbak voltak.

„1. Testis, Circumspectus Dániel Bányay 
fatetur: Hallottam Kéler Andrástul, hogy ez elmúlt 
Nagy Pénteken Ilona a piaczon füvet vett volna, 
és szatyoréba tévén haza vitte volna, és hogy 
menetében midőn az úton tehén ganajat talált 
volna, azt is felvette és szatyoréba az fű közzé 
tette volna és igv haza vitte. Az réghi Cántortul 
is Majorossy Jánosiul hallottam hogy mondotta, 
kételkedve micsoda legény volna az a János, fia 
é Ilonának avagy férje, nem tudná.

6. Testis, Johannis Mogyorossy Consors Ju- 
ditha jurata, examinata fatetur: Egikor reggel hét 
óra taiban Ilonához mentem és láttam, hogy az 
ablaknál égi fejér kőbe nézett, én is kértem osz­
tán hogy mutassa nekem is, ugi adá osztán ke­
zembe, de én semmit abban nem láthattam.

Egikor ismét hogy Ilonához mentem, láttam 
nála egy fácskát, botocskát, mondván, ez illven 
botocska, ha valakire törvényt akarnak tenni és { 
magánál tartja az botocskát, tehát törvényt reá 
nem tehetnek, de úgymond, nem adom ingien, | 
hanem fizetésért. Karácson előtt jőve hozzám ez ' 
elmúlt esztendőben és tejet kért tőlem, de én nem 
adtam nekie, igi monda osztán hozzám, hagi járok 
csak, kelletik mégh te neked Ilona, s elment.

9. Testis. Circumspecti quondam Johannis 
Wissv relicta vidua fatatur: Egiebet nem tudok 
annál, hanem hogy égi leánt fürösztött, mely Krup- 
nyik Jánosnál szolgált, hogy férjhez mehessen, az 1 
után hozzám is jött az a leány mondván, ime két i

Mai számunkhoz egy fél ív melléklet van csatolva.

fürdőink emelésével. Nem elég a fürdőről 
egy hirdetésszerű monographiát megírni, de 
hirdetni kell a fürdőt untalan és a kóresetek 
hű és alapos közlésével be kell mutatni az 
egyes kiváló korcsoportokat, a melyek ellen 
a fürdő gyógyvize sikerrel alkalmaztatott.

E tekintetben vehetnének példát kül­
földi kartársaiktól, kik tavasz kezdetén el­
árasztják a gyakorló orvost fürdészeti érte­
kezéseikkel.

Valóban ez irányban eddig oly kevés 
történt, hogy legbecsesebb forrásaink alig 
ismeretesek, vagy ha gyógyhatásúk el is van 
ismerve, oly kevéssé látogatottak, hogy koránt­
sem nyújtják a megáldott vidéknek azon 
jövedelmi előnyt, mely tekintélyes vendégszám 
évenkinti megjelenéséből a hírhedt külföldi 
gyógyhelyekre hárul.

Ismételt vegybontások s e.edményük ál­
talánosabb megismertetése e forrásoknak szak­
értő befoglalása és idegen elemek befolyása 
elleni megóvása, a fürdővendégek testi-lelki 
szükségleteikről, kivált a kényelem és lélek­
derítő eszközökről való gondoskodás,¡megszabott 
orvosrendészeti és gyógykeze’ési utasítások, 
könnyű közlekedés, hű és pontos fürdészeti 
statisztika, a kormány közvetett és közvetetten 
segélyezése, a fürdőknek, a tapasztalt bajok 
és hiányok eltávolítása czéljából. szigorúbb 
hatósági felügyelet alatti helyezése, végre az 
orvosi korypheusok nagyobb érdeklődése, kik, 
ha csak felét tartanák vissza a külföldről 
hozzájuk fordult konsultálóknak, százezerekre 
sőt milliókra menő hasznot tehetnének a ha­
zának s végre a fürdőközönségünk jóakarata 
a hazai fürdők iránt — 
melyek együttéve igen 
elhanyagolt balneologiai

Bizalommal nézünk 
deményezése iránt. Hatalmas agitácziója mellett

forintot adék Ilonának hogy megfüröszszön, ihon 
hála Istennek férjnél is vagiok.

Ezt is hallottam Ilonáiul, ha énnekem az tűz 
miatt inegh kell hallnom, más embereknek is megh 
keli halni.

15. Testis. Agilis Mihaelis diabant Consors 
Anna jurata, examinata fatetur: Jól tudom, hogy 
mondotta Ilona, ha ő nem volt volna, soha Ötvös 
Péter uram ezen betegségével nem halt volna, 
Láttam, azt is hogy Péter Pap leánjának égi födél 
alat holmit habart, hogy Subert el végié, de mit 
csinált nem tudom, csak pattogott az fazék alatt 
mint a borsó; azt is mondotta Ilona, hogy Joch- 
mannénak is szolgált ily dologban. Láttam hogy 
Ötvös Péterné giakran járt Ilonhoz égi kő sót 
is küldött egyszer titkon neki az kőfal mellől. Azt 
is mondotta Ötvös Péter uram felől, hogy szintén 

betegsége volt mint Puttemberger uramnak, és 
ő giogitotta. Tudom azt is hogv az Sentzer gier- 
mekének és Musikénak is szörnyű nyavalyát, holott 
labok és kezek le estek és el fordultak vala mee 
giogitott.“ ’ 6

Ily vallomások alapján a bölcs városi tanács 
az 1643-ik év július havának 3-ikán a következő 
iteletet mondotta ki:

„Anno 1643-ik die 3-a Julii. In causa cri- 
minali ratione incaptivatae Helenae, Deliberatum 
est; „Weilen unterschiedliche wiel ehrbahre Leute 
bey ihren Eidt und gewissen bekennend, das ge­
genwertige Ilon in vielseitigen Lasten behafftet 
groser zauberey sich gebrauchet, Leuten geschadet 
an ihren Leiben beleidiget, schwerliche ungristliche 
wort fahren lassen, in dem sie gesagte, sie wolle 
ihrem widerpartein so ihr zu wieder thunn. solche 
krankheit zufügen, dass von selbigen das Fleisch 
mit stücken fallen soll; Item, Leute durch Zau-
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a természeti szépségekkel dúsan megáldott 
felvidékünket a legkedveltebb európai kör­
utazási complexuinok közé lehetne emelni 
s ezáltal a gyakori ínségek, a rósz termesek 
s a folyton növekvő szegénység alatt sinylö 
s ennek következtében az amerikai kivándor­
lásra phisice kéuyszerített népünknek is oly 
közkereseti forrást nyújtani, minővel a cseh­
országi világhírű fürdők, hasonlólag volt sze­
gény népe jelenleg bir.

Mert a mi Csehországnak Karlsbad, Ma- 
rienbad és Franzensbad, az lehetne minekünk 
Rártfa, Czigelka, Scsavuik és Lipócz hatal­
mas gyógyerejú ásványvizeivel. Ez azonban 
csak akkor volna elérhető, ha e fürdők élén 
nagy tőkével rendelkező értelmes vállalkozó 
állana; vagy pedig, ha e fürdők anyagilag 
lehetetlen tulajdonosait a kormány hathatósan 
segélyezné.

Milliók feküsznek e fürdők ásványvizeiben.

Dr. Vályú János eperjesi g.-k. püspök 
beiktatása.

Dr. Vályi János ungvári kanonoknak eperjesi 
püspökké történt kineveztetése úgy az egyház­
megyében, mint annak határain túl igen rokon­
szenvesen fogadtatott s közmegelégedést szült. 
Mert általánosan ismerték Vályiuak hazafias gon­
dolkodásmódját, tudományos képzettségét s magas 
erényeit és már magában véve azon tény, hogy a 
mérvadó körök dr. Tóth Miklós püspök utódjává 
őt szemelték ki, annak biztosítékául tekintetett, 
hogy dr. Vályi méltóan fogja betölteni elődje 
fényes székét.

Ezen körülmény magyarázza meg ama lel­
kesült örömteljes ovácziókat, melyekkel az új 
püspök városunkban fogadtatott.

Az ünnepelt főpap f. hó 14-én a déli vonat­
tal érkezett Ungváriéi Eperjesre. Egv tisztelgő­
küldöttség már az abosi állomáson fogadta ő méltó­
ságát. Ott voltak: Fűzy Sándor járási szolgabíró, 
Kotradov Mihály eperjesi kanonok s káptalani 
helynek, Rojkovics István kanonok, Sztankay László, 
Berthóthy tisztviselők s Szmoligovics szentszéki 
ügyész, kikhez dr. Berzeviczy Albert orsz. kép­
viselő is csatlakozott. Füzy szolgabíró és Kotradov 
kanonok beszédekkel üdvözölték ő méltóságát, ki 
nagyszámú kísérete élén meghatottál) s lelkesen 
válaszolt. Szavait élénk éljenzéssel fogadták.

Abosról ő méltósága rövid villásreggeli után 
Kotradov. Rojkovics és Gebe kanonokok, vala­
mint Berzeviczy képviselő és Schmidt Kálmán 
kassai premontrei tanár társaságában s a többi 
kísérők és küldöttségi tagok csatlakozása mellett, 
tovább utazott Eperjesre.

A zöld gályákkal, zászlókkal s vasúti jelvé­
nyekkel ünnepiesen feldíszített pályaudvarban a 
vonat megérkezésekor dörgő éljenzés hangzott fel 
s tarackdurrogások reszkettették meg a levegőt. 
Itt két küldöttség fogadta az egyháznagyot: a 
gör-kath. hitközségé, melynek élén Kovaliczky 
István, kir. törvényszéki bíró mondott lelkes üd­
vözlő beszédet és Eperjes városának küldöttsége, 
melynek élén Fuhrmann Andor polgármester tol­
mácsolta a város közönségének ő méltósága meg­
érkezése fölötti örömteljes érzelmeit, biztosítva őt

a polgárság tiszteletéről s rokonszenvéről, s kí­
vánva, hogy ó méltósága ez ősrégi városban, 
melynek ezentúl állandó lakosa leend, kellemesen 
és boldogul érezze magát.

Az ünnepelt mindkét beszédre külön vála­
szolván, kijelenté, hogy el van határozva erejét 
és tevékenységét ezentúl egyházmegyéje javának 
s kivált Eperjes közérdekei előmozdításának szen­
telni.

A bevonulás nagyszerűvé alakult; a kocsik 
hosszú sora kísérte a püspököt a g.-kath. székes­
egyházig, mely előtt az eperjesi és soóvári ön- 
kénytes tűzoltó-egyesületek csapatjai Krajzell 
Kálmán és Lilla parancsnokok vezénylete mellett 
példásan tartották fenn a rendet. A vasút felé 
vezető sétányon s a fóutczán nagy népsokaság 
hullámzott s a középületek s számos egyéb ház 
ünnepiesen fel voltak lobogózva.

A székesegyházban végzett rövid ima után 
következett a küldöttségek fogadtatása.

A püspöki lak díszterme ez alkalommal 
egészen megtelt a különböző küldöttségek tagjai­
val ; papi és egyszerű fekete polgári öltönyök 
között, fényes magyar díszruhák és csillogó katonai 
egyenruhák voltak láthatók; vallásfelekezeti és 
osztálykülönbség nélkül sürögtek - forogtak ott 
megyénk és városunk notabilitásai, kikuek jövő­
menő csoportjai színgazdag, érdekes látványt nyúj­
tottak. 29 küldöttség mutatta be hódolatát s üdv- 
kívánatait az ünnepelt főpapnak. És pedig tiszte­
legtek: az eperjesi gör. szert, kath. káptalan s az 
eperjesi egyházmegyei papság, az ungvári egyház­
megye jelenlévő lelkészei, a lat. szert, kath. papság 
a Ferenczrendiekkel együtt, a sáros-zempléni evang. 
főesperesség küldöttsége, Sárosmegye közönségé­
nek küldöttsége Mattyasovszky Tamás főispán 
vezetése mellett, Sárosmegye országos képviselői, 
kiknek nevében Jelenik-Almássy István mondott 
üdvözlő beszédet, a sárosmegyei jótékony nőegylet, 
a cs. és kir. közös hadsereg tisztikara, a m. kir. 
honvédség tisztikara, az eperjesi kir. törvényszék, 
Eperjes sz. kir. város közönségének küldöttsége 
Fuhrmann Andor polgármester vezetése mellett, 
az eperjesi kir. ügyészség, az eperjesi ügyvédi 
kamara, az eperjesi kir. közjegyzőség, az eperjesi 
kir. kath. főgymnasium, az eperjesi evang. collegium, 
a*  m. kir. pósta-, távirda- és vaspálya állomási 
főnökség, az eperjesi gör.-kath. hitközség, az 
eperjesi neolog és orthodox izraelita hitközségek 
dr. Glück vezetése mellett, a kir. építészeti hi­
vatal, a sárosmegyei kir. adófelügyelőség, adó- és 
illetékkiszabási hivatal, a soóvári kincstári hiva­
talok főnökségei, a m. kir. csendőrség, az eperjesi 
és soóvári önkénytes tűzoltó-egyesületek küldött­
sége Pulszky Géza egyleti.védnök vezetése mellett, 
az eperjesi Széchenyi-kör’, s a m. kir. pénzügyőri 
biztosság.

Püspök ő méltósága mindezen küldöttségek 
őszinte, szívből fakadt üdvözleteire szívélyesen s 
ékes, meleg szavakban válaszolt. Minden szava 
fenkölt, hazafias gondolkodásról s érzületről, igazi 
vallásosságról s magas műveltségről tett tanúságot. 
A megyei küldöttség üdvözletére egyebek között 
azt viszonzá. hogy ezentúl a megye született fiá­
nak kíván tekintetni, s hogy oda fog hatni, mi­
szerint a vezetésére bízott lelkészek ne csak a 
vallás és erkölcs magasztos tanait, de egyszers­
mind a hazafias szellemet is terjeszszék és gon­
dosan ápolják.

A városi küldöttség élén megjelent polgár­
mester magvas, szép beszédére azt válaszolá, hogy 
szerencséjének tartja, hogy ezentúl Eperjes polgárai 
közé fog tartozni, mely városnak oly fényes múltja 

i van; kiemelte, hogy e város hivatva van a jövő- 
' ben is fontos nemzeti küldetést teljesíteni, s hogy 
i ő a maga részéről erejéhez képest támogatni 

fogja Eperjes közönségének közérdekű, hazafias 
törekvéseit.

Másnap —julius hó 15-én — reggeli 9 órakor 
kezdődött a beiktatási ünnepélv, mely alkalommal 
a székesegyház zsúfolva .megtelt. A beiktatási 
nagyprépost, Sztareczky kanonok klassikus latin 
beszéddel nyitotta meg az ünnepélyes aktust; ez­
után Kovaliczky Kornél szentszéki jegyző felol­
vasta a király ő Felségének kinevező okmányát 
magyarul, továbbá az egyházi hatalmat megadó 
pápai bullát latinul s végül a munkácsi püspök­
nek a fölszentelést igazoló iratát, mire a beiktató 
nagy-prépost dr. Válvi Jánost, mint az eperjesi 
egyházmegye jogérvényesen széket foglaló püspö­
két mutatta be a káptalannak, a papságnak és a 
népnek. Erre dr. Vályi a püspöki trónra lépett s 
onnan magyar, latin és ruthén nyelven szónokolt. 
Különösen nagyszabású magyar beszéde, melyben 
a hazaszeretet erényének ápolását kötötte hívei­
nek szívére, mély benyomást tett az egybegyűlt 
nagyszámú közönségre.

Délután 2 órakor kezdődött a 270 terítékű 
fényes beiktatási lakoma, melyet számos sikerűit 
pohárköszöntő s a palota udvarába elhelyezett ki­
tűnő katonai zenekar fűszereztek.

Első pohárköszöntés a püspöké volt, ki előbb 
latin nyelven XIII. Leó pápát éltette, majd ma­
gyar nyelven ő felségeikre, az uralkodó házra, to­
vábbá a kormányra, a herczegprímásra s végűi 
egyházmegyéje papságára emelte poharát. Szép 
toastjait lelkesült, dörgő éljenek követték. Ezután 
Sztrareczky nagyprépost remek latin beszédben 
köszöntötte fel a püspököt, dr. Taliy Mihály me­
gyei főjegyző a megye közönsége nevében éltette 
ő méltóságát, Kaczvinczky főesperes a testvér 
gör. sz. kath. papságot éltette, Répássy szántói 
g. k. lelkész a püspökre, mint a legtisztább liaza- 
fiság példányképére, Dudinszky ungmegyei lelkész 
a püspökre, Ettner ezredes a cs. kir. 67. számú 
ezred parancsnoka magyar nyelven, szintén a püs­
pökre emelt poharat.

Mélyen megható jelenet volt az, a midőn a 
püspök édes atyja, egv 80 éves aggastyán, gör. 
kath. nyugalmazott esperes emelt poharat, áldva 
a gondviselést, mely megengedte, hogy ő fiát a 
püspöki székben üdvözölhesse. A boldog öreg úr 
erre lelkes ováczióknak lett tárgya. Ezután 
Schmidt cs. kir. ezredes német nyelven, de ma­
gyar szívvel éltette a püspököt, dr. Schmidt Gyula 
v. főügyész a város nevében köszöntette fel ő 
méltóságát. Beszéltek még Schmidt kassai pre­
montrei kanonok, a püspök ifjúkori barátja s az 
eperjesi szentszék ülnöke, továbbá Pletényi Emire 
apátplébános, Duka huszárezredes és Bánó József, 
mire a házi úr összes vendégeit éltetve, az asz­
taltól fölkelt. A társaság ezután szivar és kávé 
mellett vidáman társalogva esti 6 óráig időzött a 
püspöki lak termeiben.

Az ünnepélyességeknek méltó befejezését egy 
kiválóan sikerűit fáklyásmenet képezte, melylyel 
Eperjes város polgársága tisztelte meg az ünne­
pelt főpapot. Az impozáns menet, melyben két­
száznál több fáklyavivő vett részt, esti 9 órakor 
a katonazene hatalmas hangjai mellett a felső­
külvárosi vásártérről, hullámzó néptömegtől kí­
sérve, vonúlt le a főutczán át a püspöki palota 
elé, hol Kyss Géza városi főjegyző s lapunk szer-

Folytatás a mellékleten.

berey zusammen gakupelt undt andere böse Sachen 
mehr gestiftet, also wirdt auss weisen Rath uud 
Sentenc Eines Ehrsamen Raths Deliberiret: Wei­
len sie ihren Schöpfer Gott den höchsten hind- 
ahugesetzt, wieder sein heilig gebot gesündiget 
und hingegen den Teuffel gediendt und mit dessen 
weichzeig umbgangen, dass ihr durch den Scharf­
richter der Kopf soll weggeschlagen werden : und 
zwar darum ist ihr ein geringer Todt zugeschpro- 
chen worden, weil sie in der Tortur grosse mar- 
ter ausgestanden, sonsten wehre sie billig durchs 
Feyer verbrannt worden.

k a c z é I.
(Folytatás.)

Alig távozott el Laborczy, midőn Boriska be­
lépett s Héthársy örömtől sugárzó arczczal rohant 
eléje, de annyira meg volt indulva, hogy egyebet 
nem tudott szólni, mint:

— ó Boriska I
— Itt vagyok . . .
— Ö Boriska 1
— ó Boriska, ó Boriska. Ez a nevem. Nos 

mit akar?
, — Egyet szép szemébe nézni és azután meg­

halni, ha nem szeret I
— ö uram, szólt elfordulva s kedves arcza 

elpirult, azután ... naiv lágy hangon mondá: Uram 
ön igazán szemtelen, igen uram. Nemde?

— Az meglehet ... de én most nem arról 
beszélek, hanem szép szemeiről. Ne süsse le azokat. 
Nézzen rám, hát mit vétettem én önnek?

— Nekem semmit I De jól ismerem. Rósz 
híre nagyobb a megye határinál. Szólt és hírtele- 
nül szeme közé nézett.

— Sajátságos. Én még sehol sem olvastam 
életrajzomat, És szabad kérdeznem meddig terjed 
rósz hírnevem?

— A sz.-miklósi növeldéig.
— Remélem, hogy e szent helyen csak talál­

kozott valaki, ki pártomat fogta ?
— Csalódik ... a legszigoruabban el lett 

Ítélve. De hogy is ne! Oly ember mint ön ki a 
nőkhöz csak azért közeledik, hogy elbolondítsa 
őket! Tudom, hogy hozzám is csak azért köze­
ledett.

— Oh ön tudja . . és mit szól tervemhez?
— Hogy homokra van építve. Ismerem önt.
— Ugyan kérem?
— Ön először is hamislelkü.
A született csecsemő hozzám képest vén róka.
— Másodszor ledér.
— Csak szükségből, nehogy tulerényesnek 

tartsanak.
— Harmadszor nővadász
— Merő rágalom?
— Hát miért udvarol minden nőnek?
— Miért udvariok minden szép nőnek? 

Csak azért, mert Laborczy barátom egy munkát ír a 
nők emanczipacziójáról s adatokra van szüksége.

— Mondhatom . . hogy ...
— Nézzen szemembe ... a szem sohasem 

hazudik. Szemem azt mondja, hogy ön az én gyönyö­
röm s a mióta a szent-miklósi zárdában láttam, 
azóta egyetlen gondolatom, egyetlen vágyam, egyet­
len álmom és ábrándom.

— Negyedszer . . .
— ó mily rendszeresen veszi elő gyarlósá­

gaimat.
~ Megátalkodott bűnös . . javíthatlan sze- 

leburdi.

— Tegye kezét szivemre. Ugy-e dobog? 
Lássa már is vannak lelkiismereti furdalásaim és 
ha nem csalódom a legközelebbi hamvazó szerdán 
meg is javulok.

— Ötödször . . nem hiszem . . hogy szeret.
— Az első keringő óta .. és ön mióta szeret ?
— Mily furcsa! Hát azt hiszi, hogy ha ön 

szeret, nekem már kötelességem önt szeretni?
— Természetesen.
— És ha nem?
— Csak egy szót . . egy kis biztatást.
— Semmit, semmit, semmit.
— De a legközelebbi keringőt ?
— Azt szívesen.
— ó köszönöm . . köszönöm.
— Miért e hív?
— Az első keringőnél megszerettem . . a 

másodiknál meghódítom. Nem? akkor meghódítom 
a harmadiknál.

Soha . . soha . . soha, szólt nevetve és 
el akart menni.

— Még egy szót.
— Nos?
— Imádom I

.. ,. valóban csak egy szó! És mily szó!
Mondja meg csak, képes volna ön igazat beszélni ?

— Ónért, mindenre vagyok képes . . még 
arra is. 6
hazudik Esküdjék meg, hogy három perczig nem

— Esküszöm!
Mondja meg hát, hány nőnek tett ön 

szerelmi vallomást?
Három perez alatt, még neveiket sem 

mondhatnám el, goudolá magában.
— Hánynak ?
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XzEellélclet az „Eperjesi Lapok“ 29. számához.

kesztője tolmácsolta a város polgárságának ér­
zelmeit.

A dörgő éljenzések után a püspöki díszterem 
egyik ablakából válaszolt az ünnepelt egyháznagy. 
Kiemelte, hogy kötelességének teljesítése a múlt­
ban csak szerény körre szorítkozhatott, s ezért 
tudja, hogy a kitüntetés, melyben Eperjes polgá­
rai ime részesítik, nem érdemeinek szól, hanem 
előlegezett megtiszteltetésnek kell azt tekintenie, 
mely ót arra fogja serkenteni, hogy az irányában 
nyllvánúlt bizalmat igazolja. Hangsúlyozta továbbá, 
hogy mily becses előtte Eperjes lakosságának 
vallásos és hazafias érzülete, hogy hisz a város 
jövőjében, s a maga részéről mindenkor kész 
leend a várost hazafias kulturtörekvéseiben tá­
mogatni.

A püspök beszédére megújult a dörgő éljen- 
riadal, mire a város utczáin még sokáig hullám­
zott és zsibongott a közönség, mely e napokon 
oly lélekemelő ünnepélyességeknek volt szem­
tanúja.

Tény az, hogy az uj püspök egy-két nap 
alatt teljesen meghódította közönségünket, mely 
viszont meggyőződött arról, hogy felejthetetlen 
dr. Tóth Miklós püspök székét egy arra teljesen 
méltó utód foglalta el.

Óvintézkedések a kolera ellen 
a megye és Eperjes város részéről.

Habár remélni lehet, hogy úgy magában a 
járvány által meglepett országban — Alsó-Egyp- 
tornban — valamint a tengeri hatalmak részéről 
tett szigorú óvintézkedések folytán sikerülni fog 
a járványnak Európába való áthurczolását meg­
akadályozni, s hogy a monarchiánk t ngerészeti 
hatóságai részéről már eddig is tett és a szük­
séghez képest még ezentúl is teendő erélyes óv­
intézkedések által hazánk területéről a nevezett 
járványos betegséget távol tartani s:kerülend, 
mindamellett, különös tekintettel a járványnak a 
jelen melegebb évszakban való könnyebb tovater- 
jedhetésének lehetőségére — a gondos elővigyázat 
szükségesnek tartatik arra nézve, bogy azon nem 
remélt esetben, ha a járvány hazánk határaihoz 
közelednék, a hatóságok a gátló- s óvrendszabályok 
megtételére nézve készületlenül ne álljanak.

E körülmény kötelességévé teszi a hatóság­
nak, hogy a veszély elhárítása czéljából mindazon 
óvintézkedéseket tegye meg, melyek a netán fel­
merülő ezen kór elfojtására, terjedésének meg- 
gátlására, a betegek kellő elhelyezésére, ápolására, 
gyógyKezelésére, esetleg a lakosságnak a köve­
tendő elhárító eljárás, és étrendi magatartás 
iránti felvilágosítására szolgálhatnak.

Éhez képest a megye alispánja felhívta a 3 
város tanácsát és a 6 járás szolgabíráit, a kö­
vetkező intézkedések megtételére, melyek már 
előzetesen a fenjelzett kórnak felmerülte előtt is, 
azonnal életbeléptetendők; és pedig:

1. Különös gond fordítandó az utczák és 
lakházak tisztántartására; miért is a 3 sz. kir. 
város és a 6 járás szbíráit utasítja, hogy azon 
helyeken, hol országos- vagy hetivásárok tartat­
nak, 24 óra alatt a trágya és egyéb hulladékok 
elhordassanak és az utczák tisztán tartassanak.

A lakházak tisztán tartása és czélszerübb 
szellőztetésére nézve pedig elrendeli, hogy a vá­
rosokban, kivált ezeknek szűkebb utczáiban a 
kapuk, melyek nagyobbrészt egész napon át csak 
félig nyittatnak ki. egészen nyírva tartassanak.

2. A városi piaczi rendészet szorosan foga­
natosítandó; s az éretlen gyümölcs, romlott ha­
lak. állott hús és egyéb egészségellenes élelmi i 
szerek árulása hatályosan megakadályozandó.

A városi hatóság főnökeit személyes felelős- 
; ség terhe alatt kiválólag figyelmezteti, hogy ezen 

pont alatt foglalt intézkedés pontos foganatosítá­
sát eszközöljék.

3. Különösen oly nyilvános helyekeu, hol 
számos egyén, jelesül utasok fordulnak meg, mint 
szállodák, vendéglők, korcsmák, színházak, to- 
vábbá vaspálya-udvarok és vasúti állomásokon a 
pöcze-gödrök, árnyékszékek, csatornák kielégítő

’ fertőtlenítése már most is naponta teljesítendő; 
mire nézve a hatóság kötelessége, magának e i 

• nagyfontosságú intézkedés pontos keresztülvitelé- . 
i ről meggyőződést szerezni.

Erre nézve a 3 sz. kir. város és a 6 járás j 
szbírája utasíttatik, hogy ezen pont alatti intéz- | 
kedések foganatosítását kiváló figyelemmel kísérje 
s a fertőtlenítést nyilvános helyeken azonnal in­
dítsa ineg.

4. Mindamellett, hogy ezen kórnak az egész 
országban a legkisebb nyoma sem észleitetett, a < 
hatóságok figyelme arra irányúljon, hogy azon 
esetre, ha a kór bármily körülménynél fogva mu­
tatkoznék, föl nem tűnő módon, s a nélkül, hogy
a lakosság szükségtelen rémt'lésbe, vagy ártalmas 
izgalomba ejtessék, a netán mutatkozó ezen be­
tegségben szenvedőknek, kellő elhelyeztetése, ápo­
lása s akadálytalan orvosi gyógykezelése iránt, ' 
eleve gondoskodjanak; erre nézve tehát czélszerű 

! lesz a szükséges előintézkedéseket már most meg­
tenni, vagy legalább megállapítani, s akként elő­
készíteni, hogy a szükség felmerültével e részben 
zavar vagy hiány elő ne állhasson.

Erre nézve a 3 sz. kir. városok részéről az 
előintézkedések már most megteendők, különben 
pedig a 6 járás szbírája is felhívatik, miszerint 
az egyidejűleg utasított hatósági orvosok közben- 
jöttével a betegek kellő elhelyezéséről, ápolásá­
ról s akadálytalan orvosi gyógykezeléséről 15 nap 
alatt kimerítő javaslatot tegyen.

5. Kór kiütése, sőt az egyes eset felmerülte 
is, ha ez hatóságilag megállapíttatott, haladékta- 
lanúl, s ott hol lehetséges távirati úton, a megye 
alispánjához feljelentendő.

Eperjes város részéről:
Szab. kir. Eperjes városa kapitányi hivatala 

részéről ezennel felhívatnak e sz. kir. város ház­
birtokosai, mikép, tekintettel arra, hogy Egyptom- 
bau a kolera-járvány nemcsak szórványosan, de a 
szó legteljesebb értelmében járványként lépett fel, 
beltelkeiket minden mocsok és piszoktól, de kü­
lönösen az ál'ati és emberi trágyától és egyéb 
eféle hulladékoktól a lehető legjobban tisztíttas- 
sák ki, pöcze- és trágyagödreiket üríttessék ki, s 
mind ezeket vasgáliczkő olvadékkal mentői gyak­
rabban fertőtlenítsék, annyival is inkább, mert a 
jelenlegi gyors közlekedési eszközök mellett, e 
veszélyes betegség, a mitől bennünket a mennyei 
gondviselés őrizzen, e felette meleg évszakban 
meglephet, — nehogy tehát váratlanúl és készü­
letlenül meglepessünk, utasíttatnak a házbirtokos 
urak, mikép a fenti felhívásnak 14 nap alatt an­
nál is inkább eleget tegyenek, vagyis, hogy pö- i 
ezéiket és trágyagödreiket, úgy nemkülönben 
udvaraikat, a lehetőségig tisz.tittassák ki és fer­
tőtlenítsék, minthogy a rendőrileg megejtendő 
vizsgálat után minden ilyen mulasztás igazolat­
lannak fog tekintetni és a mulasztó felek minden 
tekintet nélkül, a városi koldus-alap javára és i 

gáliczkő beszerzésié fizetendő — 5 írttól kezdve 
egész 20 o. é. frtig terjedhető pénzbírsággal, mely 
rajtok végrehajtás útján lesz behajtandó — fog­
nak Bújtatni.

Kelt Eperjesen, 1883-ik évi julius hő 19-én.
W i n k 1 e r András, 

vár. kapitány.

Közigazgatási szemle.
(Vége.)

IV. Megyei főorvos jelentése.
A közegészségi állapot a törvényhatóság 

területén a lefolyt félévben kedvező és a beteg­
forgalom mérsékelt volt, a kórnemek között túl­
nyomók valónak a légzési szeivek hurutos, lobos 
bántál mai, rendes lefolyással.

Heveny ragálykórok között észleitetett Eper­
jesen a hasi hagymáznak 28 esete, melyek közül 
6 eset halállal végződött, továbbá a roncsoló­
toroklobnak 9 gyógyult esete és a fültőmirigy- 
lobnak 44 gyógyult esete. Bártfán a hagymáznak 
3 esete, a roncsoló-toroklobnak 10 esete, 2 ha­
lállal, és a fültőmirígylobnak 15 gyógyult esete.

Eperjes város magánkórházában, mely 8 kór­
szobával bir és 40 beteg befogadására van ren­
dezve, felvétetett 57 fi és 77 nőnemű azaz 134 
egyén. Ezek közül elbocsájtatott gyógyulva; 43 fi 
és 64 nőnemű azaz 107 egyén; javulva: 2 fi egyén; 
gyógyulatlanul: 2 fi és 1 nőnemű; meghalt: 8 fi 
és 4 nőnemű; visszamaradt 1 fi és 9 nőnemű.

Illetőségre nézve volt, eperjesi 23, sáros­
megyei 85, más megyebeli 23, más országbeli 3. 
Betegségre nézve volt, belgyógyászati 45, buja­
kóros 58, sebészi 30 és szemészi 1.

Gyógykezeltetett a törvényhatóság hivatalos 
orvosai által ezen félévben 2819 járó és 1776 fekvő 
beteg, összesen 4595 egyén.

Orvosrendőri és törvény széki vizsgálat 70 
esetben teljesíttetett, u. m.: Eperjesen vizsgálta­
tott 40 könnyű testi sértés, 1 megfagyás esete, 
2 öngyilkossági eset, 6 vízbefulás, 5 agyonütés, 
8 váratlan haláleset.

V. Kir. főmérnök jelentése.
A tavaszi helyreállítások által az utak álta­

lában kielégítő állapotba helyeztettek, jóllehet né­
hány részlet még most is silány állapotban van. 
A viczinális utakra nézve az 1871. évi 18. t.-cz. 
123. §-a értelmében történendő községek csopor­
tosítása a f. é. augusztus havi ülésben fog tár­
gyalás alá vétetni. Az államút állapota — a sebesi 
ártért kivéve — kielégítő állapotban van. Az 
arra vonatkozó tervezet, mely szerint az átemelés / 
és az ártéri hidak, valamint a kisajátítás 50.000 írtba Z 
kerülend, jóváhagyás végett a ministeriumhoz ter^jL 
jesztetett fel.

A megye egész közmunka tartozása tesz 
35.422 kétfogatu igás és 64.824 kézi napszámot. 
Ebből megváltatik 8881 kétfogatu és 894 kézi 
napszám, a váltságdíj 13.753 frt 85 kr. A köz­
munkából a lefolyt félév alatt, mintegy a fele már 
felhasználtatott.

A váltsági összegből hátralékban maradt 
1881. és 1882. évekre 1660 frt, 1880. évből 
11.063 frt 77 kr., összesen 12.723 frt 77 kr. — 
Útépítési j ivadalmazás és közmunkaváltságból be­
folyt: 1882. évből 12.212 frt 62 kr., pénztári 
maradvány s a folyó évre befolyt 2690 frt 08 kr. 
váltságdíj, összesen 14.902 frt 70 kr. A lefolyt 
félév alatt felhasználtatott 6730 frt 84 kr., maradt 
tehát rendelkezésre 8171 frt 86 kr.
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— Aligha ötvennek.
— Ötvennek, kérdő neheztelő hangon? Ön 

pogány és nekem ezt mondja, hogy szeret?
— Igen . . még pedig komolyan.
— ó hát én már az ötvengyedik vagyok! Mily 

sértés!
— Boriska . . szeretni és szerelmeskedni, 

két különböző dolog. Egy fiatal ember nem ülhet 
a kolostorban. A világban forgolódik és midőn 
a világban forgolódik, szerelmeskedik; és ha sze­
relmeskedik szerelmi vallomást kell tennie a nők­
nek; mert egy nőnek, ki körül forgolódunk sze­
relmi vallomást nem tenni, az iszonyú sértés volna, 
így kívánja ezt modern társadalmunk műveltsége. 
Én eddig csak szerelmeskedtem . . de most sze­
retek. Ön nem az ötvenedik, hanem az első!

— Ugy-e ugyanazt mondta mind az ötvennek ?
— Az igaz, hogy mondtam, de hazudtam.
— Es most?
— Most nem . . van még egy perez hátra, 

egy perez . . és esküszöm e szent perezre, hogy 
önt komolyan és mélyen szeretem és ha nem lesz 
nőm . . .

— Neje! Igazán neje ? — Kérdé örömmel s 
s reá nézett égtiszta kék szemeivel.

Héthársy szive feldobogott e tekintet alatt, s 
közelébe lépett hogy karjaiba zárja, — Boriskám 
édesem ....

— Ó még nem! Majd máskor . . . szólt a 
leányka csintalan mosolylyal s egy pillanat alatt 
eltűnt a teremből.

~ Máskor? — tűnődött a magába maradt 
Iléthársy — Pedig most is jól esett volna! Ki 
hitte volna, hogy e leányban annyi örömszikra lap­
pangjon ? Naiv de érzelemdús és okos kis apróság 

I

. . kinőheti magát. Meg vagyok hatva, el vagyok 
hajolva, meg vagyok bűvölve, lefőzve és bódulva! 
Ez a leányka egy valóságos élő hatás. Szemeinek 
villáma épen szivem közepén talált. Úgy dobog 
mint egy kötélvesztett harang. Midőn azt kérdezte, 
hogy igazán lesz-e nőm, úgy éreztem magamat, 
mintha idegeimen egy millió csiklandós Ámor vé­
gig surrant volna. — Teringettét . . de szerelmes 
vagyok! Szivem dobog . . litereim dobognak . . 
szemem hihetőleg ragyok . . tiszta dolog — sze­
relmes vagyok.

— Már is? — kérdé a visszatérő Laborczy.
— ó barátom, én vagyok a világ legboldo­

gabb embere!
— Ezt csak a bolond és a szerelmes állít­

hatja.
— Az vagyok . . képzeld csak, szeme közé 

néztem.
— Mily szörnyűség!
— Igen, de szerelmi vallomást is tettem neki.
— Es mit mondott Boriska?
— Midőn lángba borított szívemet előtte ki­

tártam, azt mondta . . ó ha mduád, mily elmés!
— Mit mondott?
— Azt mondta . .: »Uram ön igazán szem­

telen?
— És ennek örülsz oly nagyon?
— Ember, hát minek Írtál te könyvet a 

nőkről? Hát tudod-e mit tesz az, ha a nő azt 
mondja: „Uramon igazán szemtelen?“ Ez annyit 
tesz: -Uram ön igazán harapni való fiatal ember.“ 
A német poéta azt mondja:

„Lépj a nőhöz gyöngéd szóval,
S megnyered őt, biztos légy. 
De ha gyors vagy és vakmerő, 
Akkor tán még többre mégy. “ 

Ne csókoljak soha egy a tűztől dagadó női ajkat, 
ha e jelszóval diadalt nem aratok.

— Szeleburdi!
— Megállj! Hová ?
— Júliához. Legyőzendő ellenségemhez.
— Akkor hát rajta. Nézd épen itt jön Mik- 

lósfyval.
— Mily kéj száll szivemre, midőn e fenséges 

alakot szemlélem . . .
— Légy eszeden . .
— ó barátom . . hagyj gyönyörködnöm . . 

ő az . . ő vágyaimnak istennője.
Higgadtság édes Imrém. Lám, híres ter­

ved, melyet oly nagy lelki nyugalommal kigondoltál, 
már Júlia láttára is összeomlik! Hát mi lesz akkor, 
ha szemtől szembe állsz e nővel ? Valóban igaza 
van a grófnak, hogy lesz min nevetni a városnak 
Nemde megverjük az ellenséget?

— Igazad van, ha gúnyolod gyengeségemet. 
En nem tudom, hogyan jön s belátom, hogy hely­
zetem veszélyes Midőn e nő közelében időztem 
miuden keserű elvem a nőkről, úgy olvadt el, mint 
a hogy elolvad a keserű kő a vízben. És ezen 

I itallal megtelt pohárból igyák én most büntetésül ? 
A masnak kovácsolt gúny nekem forduljon s rám 
üssön millió villámaival? Mily helyzet! Szeretem 
e nőt es gúnyolva szóljak előtte e szerelemről? 
Szivemre ölelném őt és én sértsem meg női gyön­
gédségét?

— Úgy bizony .. mert külömben pórul jársz, 
lerved jó . de szedd össze magad s ne feledd 
hogy kaczér nővel vau dolgod. Jusson eszedbe, hogy 
ha bukói, a kinevetés lesz boldogtalanságod ko­
ronája. Bátorság kedves Imrém. Légy férfi szóval 
es tettel.

(Folyt, köv.)



VI. Kir. adófelügyelő jelentése.
Az erdei adókivetésre vonatkozólag meg­

jegyzi. hogy az ez idén is daczára annak, hogy 
az 1875. évben éleibe lépett üj adótörvények im­
már év óta vétetnek alkalmazásba, még mindig 
felette nagy nehézségekkel jár. a mennyiben az 
1876. 15. t.-cz. 11. §-ban érintett adónemek össze­
írása és kivetésére hivatott városi és községi 
közegek oly felületes és hiányos munkálatokat 
terjesztettek be, hogy azoknak átdolgozása rend­
kívüli sok időt vett igénybe. A nehézségek daczára 
azonban sikerült, nemcsak az ezen adónemekre 
vonatkozó összeírási és kivetési lajstromokat felül­
vizsgálni és érvényesítési záradékkal ellátni, ha­
nem az adókivetési bizottságok által letárgyalandó 
adónemeket is megállapíthatni.

Ugyanezen fáradsággal járt a hadmentességi ! 
dijak kivetése, mert a hadi szolgálat alól felmen­
tett egyénekről szóló nyilvántartási jegyek és azok ; 
alapján szerkesztett összeírási lajstromok csak ! 
többszöri sürgetésre és akkor is nagyon hiányosan 1 
kaphatók.

Az adóbehajtást illetőleg, kimutatja, hogy a 
lefolyt félév a múlt évihez hanyatlást mutat," a 
visszaesés 19.732 frt 28 kr., azonban tekintettel 
azon körülményre, hogy a múlt évi augusztus és 
szeptember havi esőzés következtében a burgonya­
termény és a takarmány nagy részé tönkre ment 
s ez utóbbit a hosszú tél és a reá következett 
nagy hideg miatt drága pénzen szerezni kelletett, 
igazoltnak tekintendő.

Végül megjegyzi még, hogy az erdőkezelés 
körül tapasztalt rendetlenségért egy, s a behajt- 
hatlanság folytán törlendő adóhátralékokról szóló 
kimutatások be nem terjesztése miatt, nyolcz kör­
jegyző ellen a m. alispán útján a fegyelmi eljárás 
kéretett s elrendeltetett.

Nemsokára ott termett egy ember, a kinek épen 
sürgős szüksége lehetett zabra, con amore leemelt 
egy zsákot a szekérről s azzal megrakottan 
békességben folytatni akarta útját. Azonban ugyan­
akkor kijön a szekér gazdája a boltból, észreveszi 
a történteket s a kezében levő bottal annyira 
elpáholta az olcsó vevőt, hogy az ezen kritikus 
perczet okvetlenül élete felejthetetlen emlékei 
közé fogja sorozni.

— Lövölde. A múlt vasárnapi lövészetnél 
ejtetett 645 lövés és ezek közül Galotsik Vilmos 
(Semsey Adolf helyett) és Zavadszky Szilárd által 
egy-egy szög találtatván, az első díjat Semsey 
Adolf, a másodikat pedig Zavadszky nyerte el. 
Azonkívül ejtettek még négyeskörök is, melyek 
azonban a két szöglövés miatt számításba sem 
jöhettek.

— Ezredgyakorlat. F. hó 23-án indul hely­
beli ezredünk Branyiszkóra, ott szétszórt csatáro­
zás lesz. Éjjel Sirokán fog bivuakirozni s másnap 
— kedden — visszatér a városba.

— A czeméthei fürdőben folyó hó 25-én a 
helybeli ezred tisztikara d. u. 6 órakor hangver­
senyt ad. Meghívók nem küldetnek szét. Részt 
vehetnek mindazok, kik a tiszti kertbe belépti 
jég.'gyei bírnak, továbbá a fürdővendégek. Termé­
szetes, hogy kedvező idő esetén s hölgyek részvéte 
mellett a hangversenyt táncz fogja követni.

A czeméthei fürdővendégek második név­
sora: Tardv Rezső miniszt titkár, Budapest. Tardy 
Irma, neje, Budapest. Szmoligovits Ruszinko Ilka, 
Eperjes. Szmoligovics Emma, Eperj s. Kerntler 
Antónia, Budapest. Neuwirth Henrietté, Eperjes. 
Spengler Mária cs. k. helytartó tanácsos özvegye, 
Prága. Spengler Anna, P. ága. Érics Ernő k vas­
úti főmérnök, Budapest. Érics sz. Szécsény Ottilia, 
Budapest. Kálmánházy Clementine, kir. táblai bíró 
özvegye, Budapest. Saárossy-Kapeller Béla cs. k. 
udvari titkár, Bécs. Saárossy-Kapeller Karola, Bécs. 
Fuchs Fani, Eperjes. Gáspárv János tanító. Eper­
jes. Gáspáry-Noszticzius Teréz, Eperjes. Krick 
Nándor iparos, Kassa. Krick Justina, Kassa. Krick 
Leontina, Kassa. Csikány Mária k. hivatalnok neje, 
Turdosin. Kovácsay József kereskedő, Debreczen. 
Remei Antal cs. k. százados, Eperjes, Reinel sz. 
Thiatschke Anna, Eperjes. Szalay Győző alföld- 
numei vasúti főfelügyelő (Inspector), Budapest. 
Szalay sz. Wagner Anna, Budapest. Tarkőy Antal, 
k. h. számvevő, Budapest. Tarkőy sz. Tahy Chri- 
stina. Ozv. Lápossy-Csanák Róza. Budapest. Ro- 
senham Regina, Eperjes. Friedmann Lipőt, Eperjes. 
Az első névsorban kimutatott vendégekkel együtt 
119 állandó vendég, átutazó vendég 63, az előbb 
kimutatott vendégekkel összesen 1657. Czeméthe, 
jul. 16. A fürdői felügyelőség.
, Erdőbirtokosok figyelmébe. Az erdőtörvény 
értelmében az erdők felett gyakorlandó állami fel­
ügyelet biztos alapon való teljesíthetése czéljából 
szükséges, hogy „Az erdők nyilvántartási törzs­
könyve czím alatt oly munkálat készíttessék, mely 
az egyes erdőbirtokoknak a törvényben meghatá­
rozott csoportok szerint, nevezetesen a talaj (véd-, 
erdő-, futóhoniok, feltétlen és nem feltétlen erdő­
fala,)) és tulajdonjogi minőség (állami, törvényha­
tósági, községi, egyházi testületek és személyek 
kezeben levő köz- és magánalapítványi, hitbizo- 
mányi, közbirtokossági, részvénytársulati és magán­
tulajdont képező erdők) szerint elkülönített tér­
fogatára vonatkozó adatokat magában foglalja, s 
mint ilyen az erdőbirtokosokkal szemben alkal­
mazandó törvényes rendelkezés czéljaira megbíz­
ható tájékozást nyújtson. Ily törzskönyvet megyénk 
területén levő erdőkre, a királyi erdőfelügyelőség 
a rendelkezésre álló adatok és eddig közvetlenül 
szerzett tapasztalatok alapján legjobb belátása 
szerint összeállította. A földmívelés-, ipar- és ke­
reskedelemügyi miniszter e törzskönyvet a megyei 
erdőügyi bizottságnak azzal küldte meg, hogy a 
bizottság feladata lesz ezen adatokat véglegesen 
megállapítani s a tényleges állapottal való össze­
hasonlítás útján a szükséghez képest eszközlendő 
módosításokat, illetve kiegészítéseket eszközölni. 
E czélból az illető erdőbirtokosok, minden köz­
ségben kihirdetendő és a községházánál kifüggesz­
tendő körlevél útján felhívatnak, hogy a szóban 
lévő tö zskönyvet a bizottság által megjelölt 
helyen és időben tekintsék meg, s a saját, vagy 
masok erdobirtokára vonatkozó netaláni észrevé­
teleiket s egyszersmind abbeli nyilatkozatukat is 
hogy az erdejüknek véderdővé történt esetleges 
kijelölése ellen van-e észrevételük vagy nincs 30 
nap alatt s illetve legkésőbb folyó évi augusztus 
hó végéig a közigazgatási erdészeti bizottságnak 
írásban nyújtsák be.
„ . színészek és színésznők élet­
rajzai, Adat-, Emlék- és Színműtár“ czím alatt egy 
igen erdekes és nagybecsű vállalat első füzete kül­
detett be hozzánk, melyet a Kassán megjelenő 
^Színészét1 Közlöny“ szerkesztője, Báthory Román­
esik Mihály, kiváló gonddal és gazdag, változatos 
ártalommal szerkesztett. Czélja: a magyar szín­

művészét lényegével foglalkozó, hézagpótló történeti 
művet írni, s az általa részben már összegyűjtött, 
részben meg ezután gyűjtendő adatokkal, hozzá 
kivan járulni az egyetemes magyar színészet tör- 

i ténelének megírásához. Az egész mű 50 füzetre 
??8Z. ^Akf-tetre xVan megállaPÍtva, minden egyes 

i , ,et. fuzetet foglal magában. Az egyes füzetek 
tartalmat képezendik: a vidéki magyar színészet 
jelenben műkodo összes tagjainak és mindazoknak

Különfélék.
— Wékey Zsigmond, Kossuth Lajos nagy 

hazánkfiának egykori segédtisztje és 1848-ban 
eperjesi lakos, 32 év óta külföldön tartózkodása 
után szülőföldére visszatérvén, Eperjesen a Szé 
chenyi-körben, az annak idején eleve hirdetendő 
határnapon f. é. szept. havának közepe táján fel­
olvasást fog tartani földkörüli utazásáról. A föl­
olvasás czíme: „Utazás földön és tengeren egy 
karszékben.“ Kiindulási pont: Londonból Madeirába, 
a Jóreinéuység foka felé Ausztráliába, Uj-Zélandba, 
a csöndes tengerem Fidzsis szigetére, Honoluluba 
a Mawaii szigetek fővárosába, aztán az arany kapun 
kere ztül San-Franciscoba, Californián keresztül a 
Jorenicte-völgybe; a Sierra Nevada havasokon és 
a ordillerák egy részén keresztül Mormonországba, 
Sáli laké citybe, onnan Chicagóba, s Canada terü­
letét érintve a világ legnagyobb tavai a Michigan, 
Erié, Húron és Ontaria mellett haladva a Niagara 
vízeséshez s onnan New-Yorkba, Washingtonba s 
aztán az Észak-Atlanti tengeren keresztül ismét 
vissza Európába.

— Dr. Tóth Miklós utódja. Dr. Vályi János 
püspök úr ő méltósága e napokban 200 irtot ado­
mányozott a városi szegény-a'ap javára. Éljen!

— Az Eperjes városi kisdedóvó. Nem szük­
séges utalnunk a kisdedóvók nagy horderejű mű­
ködésére, a kisdedek crtelemfejlesztésenek és külön­
féle irányú ügyességének a bölcsőire. Frőbel rend­
szere fényes sikerűnek bizonyult be. Öröm nézni 
a kis csemetéket nemcsak játékszerű gyermekies 
foglalkozásukban, hanem tanulásuk eredményében, 
vizsgáikban. Ily vizsga volt f. hó 17-én a Fadgyas 
noveiek vezetése alatt álló kisdedóvóban. Dicsérettel 
emelhetjük ki a kisasszonyok odaadó buzgalmát 
melylyel hivatásuknak nemcsak megfelelni igye­
keznek, hanem valóban elismerésre méltó eredőmé­
inek felmutatása által, a szülők teljes megelége­
désére meg is felelnek, a kicsinyek két csoportra 
vannak osztva: a kezdők és fejlettebbek csoport- 
Ja,a- Előbb a kezdők, majd a nagyobbak mutat­
ták be tanulásuk eredményét. Az apróságok igen 
tetsző és meglepő feleleteket adtak. Az elméleti 
vizsga után a játszóterembe vonultak s eljátszották 
a jelenvolt szülök és közönség derültsége közben 
ártatlan kedves játékukat. Befejezésül dr. Mosánszky 
Győző, az egylet jegyzője, szépen sikerült beszé­
dében utalva a kisdedóvó elért eredményére, az 
egylet nevében köszönetét fejezte ki a Fadgyas 
kisasszonyoknak. Az egylet részéről jelen volt a 
kisdedovó érdemdús alapítója a kicsinyek általános 
-bácsija“ Szent-Andrássy Lajos úr.
... Zárvizsgák. Az eperjesi orth. izr. hit- 
Kozsegi elemi népiskolákban az 1882/3-ik iskola­
évi zárvizsgák f. hó 22-én délelőtt •/, 9 órakor 
tartatnak meg a főutcza 23. sz. házban levő iskolai 
helyiségben.
. , eperjesi takarékpénztár f. évi aug.
t»rti7’nn d’ U X3 órakor a vál0si tanácsteremben 
tartja meg ez évi rendes közgyűlését.
néinpt "ymen. Francz Vilmos bártfai ev. magyar- 
ríVin I ±%Z Ur e'Jegyezte Szepes-Felkán Ad­
riányi Lujza kisasszonyt, Adriányi Gusztáv úr bá- 
iötendő KezK" S~ és *

sasS

l életrajzai, élményei, naplói, akik a színészein 
visszavonultak vagy akik már elhúnytak. Tov'hh- 
feltalálhatók lesznek egyes füzetekben mé»- 
korú följegyzések színészetünk múltjából, régi «3^' 
lapok, okmányok, szerződések, színházi törvén !*  
jellemző adomák és több ezekhez hasonló adat v 
végül az előadott színdarabok jegyzéke lesz me|p 
kelve a szerzők, esetleg fordítók neveinek felsői- i- 
sával. Minden füzet kezdetben — nyár folyam^ °á" 
havonként egyszer jelenik meg, a téli évszak."" 
pedig havonként kétszer, nagy 8-adrét alakú h 
rom nyomatott íven. Ha azonban az előgL. 
száma és a kelendőség időközben biztosítja 
lalat fennálását, azon esetben havonként 

j füzetet adunk ki és így hamarább befejezód’w 
a nagy munka, mely egész kis könyvtárt fog p, 

I pezni. Minden egyes füzet önálló egészet ke?"' 
és 10—15 életrajzot fog tartalmazni. Előfizet^2 

, ár: Tíz füzetre (az első kötetre) 3 frt. — iu 
| füzetre 1 frt 50 kr. — Egy füzetre 30 kr.,me]! 

összegek a „Szinészeti Közlöny“ kiadőhivataláb' 
(Kassa, kovács-útcza 15. sz. a.) küldendők. E»» 
füzetnek bolti ára 40 kr. Kapható Budapesten 
Aigner Lajosnál s minden hazai könyvárusnál’ 
Ajánljuk ez érdekes művet ügy a színészek, mint 
az irodalombarátok figyelmébe.

— Egy nagyevő halála. E napokban hunyt cl 
Páris legnagyobb evője, az honimé au seau. Mou- 
chet Alfréd magas, szikár ember volt, roppant ke", 
zekkel és lábakkal. A lóvásárokon, mint a ke­
reskedők trotteurje, naponkint megkeresett 5—q 
frankot. Mouchet e jövedelemmel alig tudta az 
éhhalált elkerülni. Gyakran evett fogadásból vari­
akadtak műkedvelők, kik látni akarták, mint’eszik 
az hőmmé au seau, s fizettek neki reggelit, melv 
egy pulykából, 6—7 font bárányhúsból, egy fonV 
sajtból, több font kenyérből és 10 — 12 liter bor­
ból állott. Egyszer egy angol meglátta Mouchet-' 
enni, elhatározta, hogy legyőzeti. Hozott Német­
országból egy Dietrich nevű embert, a ki versenye­
kéit Mouchet-val. A két ellenfél két óra hősit 
dolgozott szakadatlanul; Dietrich végre kijelen­
tette, hogy le van győzve, miután 8 font bárány- 
ezombot és ugyanannyi szárnyas húst megvett. E 
győzelemnek azonban rósz utóhatása volt Mouchetra. 
Az orvosok több Ízben megvizsgálták és 1874-ben 
dr. Lachat tudományos értekezést küldött az „Aca 
denne de Médécine“-hez, melyben a természetel­
lenes nagyevők legkiválóbb példányának mondotta. 
Mouchet gyomorbajban halt el.

— A nők helyzete Amerikában. Mr. Janié 
Bnght parlamenti tag elnöklete alatt junius 26-ár 

' oagy meeting volt Londonban, melv a nők választó­
képességét elismerte s ebben a tekintetben több 
rendbeli határozatot hozott. Ez alkalommal két 
amerikai nő, Stanton asszony és Antony k. a. vá­
zolták a nők helyzetét Amerikában és egész csoport 
iparágat soroltak fel, mely alig negyven év előtt 
még el volt zárva a hölgyek elől. Van most száz 
meg száz okleveles nő doktor, a nők azelőtt csak 
Kukliné prédikácziókat tarthattak, most mint szó­
nokok, prédikátorok működnek nem egy helyen, 
azelőtt a férfiakat tartották a nők természetes vé­
dőiül, míg Amerikában most a hölgyek védik a 
férfiakat az esküdtszék előtt. Nyitva áll előttük a 
jogtudomány útja és nő ügyvédek, kik a legfőbb ité- 

j lőszékek előtt is megjelenhetnek, nagy számmal 
vannak, alig engednek számban férfi kollegáiknak.

1 - Az újságok, hírek terjesztésében mindig első 
kapaczitásoknak ismerték el a hölgyeket s igy nem 
különös dolog, hogy hírlapokat szerkesztenek, 
könyveket írnak és a reporterek nagy légiójában 
jelentékeny részt képeznek. A gyermekek nevelése 
legtöbb iskolákban az ő kezeikbe van letéve s a 
posta szükséglétéit is ők teljesítik. Nem kevesebb 
mint 5000 nő postamester van az Egyesült-Álla­
mokban, de mint Miss Antony mondja, sajnos mind 
a legrosszabb helyeken, mert a férfiak politikai 
befolyásukkal biztosítják maguknak a jobb állá­
sokat. „Míg választóképességgel nem bírunk, rab­
szolgák vagyunk!“ — kiált fel a szóuok nő; „ezt 
meg kell szereznünk s ha elértük, első teendőnk 
leszo hogy győzelemre juttassuk a mértékletességet 
s a vendéglőkben a pontos záró órákat behozzuk!" 
— Nagy tetszéssel fogadták.

~ Boszorkány-por. A Nagyváradon megjelenő 
„Szabadság“ írja: A járásbíróság előtt egyik szom­
széd községben bepanaszolt egy atyafi egy öreg 
asszonyt a községi bírónál azért, hogy elfogta a 
tehene tejét. A bölcs bíró kimondotta a végre- 
hajthatlen határozatot, hogy t. i. a vén asszony 
köteles visszaadni az elfogott tejet a tehénnek, 
különben fizet 3 irtot. Az öreg asszony becsület- 
sertési pörbe keverte a jámbor atyafit a járásbíró­
ság előtt, azonban kérelmével elutasították mivel 
az ha valakit boszorkánynak neveznek, nem be­
csületsértés. Most már a panaszkodó atyafinak a 
fejebol meg a pópa sem veri ki azt a hitet, hogy 
az öreg asszony csakugyan boszorkány, mert * 
járásbíróság nem adott neki igazságot.

■. Kivágta magát! II. Sándor czár, még 
“ m félnie a nihilistáktól, minden

iee el nagjobb setakat tett palotája parkjában. 
Preob™P7» Ví°Sb? ,is besétált 8 « '“int a
íXo Zenszky-gardaezred ezredese Galitzin her­
czeg egy nem eppen jóhírű házból kilépett. A 

nagyon IS “^Játszott, hogy az egész ejJelt áttivornyazta, szívesen elkerülte volna aczárt.
•,iz e szavakkal: „Mond meg nekem

énnél, ha te volnál a czár és én Galitzin
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ár elhúnytak^vább- 
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herczf-, s te engem ilv állapotban latnai? A 
herczeg katonásan üdvözölte a czárt és igy felelt: 
„Síre! méltóságomon alólinak találnám, hogy ily 
részeg emberrel szóba álljak.- A czár jót nevetett 
az ü'yes feleleten s tovább ment.

C— Haláleset. A helybeli közönség körében 
s a vidéken előnyösen ismert Horovitz Áron hosz- 
szas szenvedés után f. hó 17-én húnyt el életének 
61. évében. F. hó 19-én kisértetett ki a boldogult 
a közönség részvéte mellett az örök nyugalom 
helyere. Az izr. hitközség egyik leghübb, tevé­
keny tagját veszti benne.

P i a c z i árak.
Julius 16.

Felelős szerkesztő: Kyss (téza.

Segédszerkesztő: Hedry Bertalan.
Kiadótulajdonos: a tulajdonosok nevében : Haitnrh Trtjos.

Méter-
mázsánként

Életnemü
I. 11.

ti. kr. fi. kr.

Búza....................................................... 8 50 8
Rozs ....................................................... 6 50 6 —
Árpa ...................................................... 6 40 5 50
Zab............................................................ 6 — 5 50
Köles...................................................... 14 — 13 —
Tengeri ....................................................... 7 40 7 —
Burgonya ................................................. 3 4<> — —
Lencse...................................................... — — —
Pasznly...................................................... 7 50 7 —
Borsó....................................................... — — — —
Szalonna................................................. 96 — — —
Disznózsír.................................................. 88 - 84 —
Széna ....................................................... 3 40 2 90
Szalma....................................................... — — — —
Marhahús 1 kilo................................. — 52 — 48
Szesz 30 fok 1 liter . .... — 26 — —

Theater-Voranzeige.

Grand Théâtre mécanique.
Bas seit vielen Jahren rühm­

lichst bekannte Théâtre mechani- 
que des Mechaniker FR. GIERKE 
ist hier eingetroffen und wird in 
einer eigens dazu erbauten Arena 
am Marktplatz einen Cyklus von 
überraschenden Vorstellungen er­
öffnen.

Obiges Theater, im Besitze 
eleganter Dekorationen und bis 
jetzt unübertroffener Automaten, 
batte die Ehre, vor hohen und 

Herrschaften seine Vorstellungen mit

.1

f A

höchsten
grossem Beifall zu geben und wird auch hier die 
vollste Befiiedigung eines hiesigen, höchstgeschätz­
ten, kunstliebenden P. T. Publikum’s erlangen, und 
bittet um gütigen zahlreichen Besuch.

Hochachtungsvoll
Friedrich Gierke,

der Besitzer.

W Sonntag den 22. n. Montag den 23. Juli *W
finden die ersten brillanten

VORSTELLUNGEN
statt. Jeden 3-ten Tag findet ein neues Programm 
statt. Alles Nähere besagen die Tageszettel und 

Plakate.

I

nyílt tér*

«(IS.
A fó-utczai 128. sz. a. emleti 

lakás, mely 5 szobából, konyha, padlás, 
pincze s fatartóból áll, f. évi október 
1-jétől bérbe adandó.

Bővebben értekezhetni Werther J. 
kereskedésében.

* Az e rovat alatt közlőitekért nem vállal felelős­
séget a Szerk.

Hirdetmény.
Az eperjesi kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint 
az Eperjesi Népbank végrehajtatónak, Wálenth 
Márton mint néhai Wálenth Mária örököse vég­
rehajtatott elleni árverési ügyében 3500 frt s jár. 
behajtása tekintetéből:

1- ör. Elárvereztetik a Wálenth Mária nevén 
álló Eperjes városi 343. számú telekjegyzőkönyv- 
beni 629/a, 629/d. hr. sz. a. ház és kert.

2- or. Kikiáltási ár 1854 frt.
3- or. Az árverés a kebelbeli tlkvi hivatalban 

18s3. évi szeptember hó 27-ik napján délelőtti 9 
órakor megtartatik.

4- er. A venni szándékozók kötelesek 185 frt 
40 krt készpénzben, vagv óvadékpapirokban bá­
natpénzül letenni.

228<L Tkszám. 
1883.

A klosterneuburgi csász. kir. borkisérleti 
állomás vegyelemzései szerint 

kitűnő jó, valódi malaga, 
mint kitűnő erősítő-szer erőtlenedett bete­
gek. üdülök, gyermekek síb. számára, a vér­
szegénység és gyomorgyengeség ellen leg­
kitűnőbb hatású. ’/, és ’/a eredeti palacz- 
kokban s törvényesen bejegyzett védjegy 

alatt a 553 6—3
VINADOR SPANYOL BüRKERESKEDÉSNEK 

BÉCS HAMBURG
fr. 9.50 és fr. 1.30 eredeti árak mellett. 

Eperjesen kapható :
Isépy Gyula gyógyszertárában.

Passagier- u.
Krach tgutbeför derung

nach 472 25—13

AMERIKA

I

I

5-ör. Vételár egyenlő részletekben és pedig
az 1-ső részlet egy, a 2-ik két és a 3-ik három 
hónappal leütéstől számítva 6% kamatokkal az 
eperjesi kir. adó mint letéti hivatalban lefizetendő,

alulirt hatóságnál megte-

hónappal leütéstől számítva 6% kamatokkal az

bánatpénz az utolsó részletbe beszámíttatok. 
6-or. ’ * .................

kinthetők.
Kir.

Eperjesen,
Szeredinszky

jegyző. 559

151®_ Tkszám.
1883.

A feltételek

törvényszék
1883. junius

mint telekkönyvi hatóság, 
21-én.

3—1
Péchy

elnök.

Hirdetmény.
Az eperjesi kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint lliesz 
testvérek kereskedő czég végrehajtatónak Orosz 
Zsuzsanna és Halupka Terézia mint néhai Latzó 
Sámuel örökösei végrehajtatott elleni árverési ügyé­
ben 748 frt 87 kr. s járulékainak behajtása tekin­
tetéből.

1. Elárvereztetik Eperjes városi 216., 217. 
számú telekjkönvvekben Latzó Sámuel nevén álló 
42., 43. összeír, sz. alatti felerésze.

2. Kikiáltási ár 928 frt.
3. Az árverés a kebelbeli telekkönyvi hivatal­

ban 1883. évi szeptember hó 5-ik napjának dél­
előtti 9 órájakor megtartatik.

4. Venni szándékozók kötelesek 93 irtot kész­
pénzben vagy óvadékképes papírokban bánatpénzül 
letenni.

5. A vételár egyenlő részletekben, és pedig 
1-ső részlet egy, 2-ik két, 3-ik három hónappal 
leütés napjától számítva 6% kamatokkal, az eper­
jesi kir. adóhivatal mint letéti pénztárba lefizetendő, 
bánatpénz az utolsó részletbe beszámíttatván.

6. A feltételek alólirott hatóságnál megtekint­
hetők. Kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 
Eperjesen, 1883. évi május hó 26-án.

Irinyi Péchy
jegyző. 551 3—2 elnök.551 3—2

r

SOO
szép kifogástalan szivarkát lehet készíteni az 
én, a cs. kir. dohány-gyárakban is használt

szivarka 
töltö-gépemmel 

mely érczből igen csinosan van készítve, 3 
különféle erősségben, vékony, középfaj, vas­
tag, különbség nélkül, használati utasítással 
együtt 65 kr. Csak akkor valódi, ha czégem 
bele van vézve.

Az én szivarka-hüvelyeim, szintén három 
erősségben, csakis a valódi

franczia-biiznélküli
„Le Houblon“ papírból (fehér) vagy kuko- 
ricza- papírból (sárga) következő árakon
kaphatók: frt
Szipka rész nélkül, sima 1000-re . . —.80
Szipka rész nélkül elegáns aranyjegv- 

gyel, 1000-re........................ . . . 1.30

vár idm megjelenő 
előtt egyik szom- 

f atyafi egy öreg 
t. hogy elfogta a 
londotta a végre- 
i a vén asszony 
tejet a tehénnek, 
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zorkány, mert 8 
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ndor czár, még 
istáktól, minden 
otája parkjában. 
• látta, a mint a 
ese Gálit-in bér­
ből kilépett. A 

hogy az egész 
llte volna a czárt. 
ond meg nekem 
és én Galitzin

am besten a. ‘billig-sten bei

Arnold Reif, Wien,
StaM, âolowrntring, peßalo^igaffe í.

1 für Hand- u.
Kraftbetrieb 
mit Stroh­
schüttler,

Sieb & Putzerei.

lYllZn filr 1—ö Zugthiere fest- 
I ■ ■ stph“nd und fahrbar fabri-

11 11 11 z’ren a's Spezialität und 
’* 1LU liefern zu billigen Preisen 

unter Garantie in bekannter vorzüglicher Construc- 
tion und Leistungsfähigkeit

Ph. Mayfarth & Comp.
Wien. II. Praterstrasse 66.

■i Fabrik in Frankfurt am Main. ■■ 
Prämiirt mit mehr als 100 Medaillen und 

Diplomen in fast allen Ländern.
Viele Hunderte Atteste üb von uns nach Ungarn 

gelieferte Dresch-Garnituren, sowie illustrirte Cataloge 
mit Beschreibungen und Preisen auf Wunsch gratis 
und franco. 486 15—14
artF*  Tüchtige Agenten erwünscht. Wiederverkäufern 

hohen Rabatt.

II

Szipka részszel, sima 1 karton 500 drbbal 1.05 
Szipka részszel elegáns arany, kék vagv

fekete jegygyei, 1 karton 500 drbbal *.  1.50
II. rendű minőség, szintén fehér vagy

sárga, melyet mások első rendűképen 
ajánlanak, ára:

Szipka rész nélkül, sima, 1000 drb . —.50 
Szipka rész nélkül, elegáns aranyjegv-

gyel...................................................-.90
Szipkával, sima, 1000 drb .... 1.80
Szipkával és elegáns arany, kék vagy

fekete jegvgyel, 1000 darab . . . 2.20
Közönséges tömő gépecske hozzá . . —.10

Levélbeli megrendelések utánvétellel 
vagy az összeg beküldése mellett. Ismét- 
eladók százalékot kapnak. 552 26—2

Bejegyzett védjegy.

Óvás! Hamisitásoktóli megóvások czél- 
jából minden karton a fenti keresk törvény- 
székileg bejegyzett gyár-jegy gyei van ellátva.

Cawley & Henry párisi
franczia szivarka és gépecskék raktára:

Wlach Albert,
Becs. IMariahilferstrasse 58 

(ezelőtt Praterstrasse 18.)
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Wiese ä
h. k. prifi. fialTfn-/abnknntfn, 555 20-3

Wien, E U D A F> E S T, Prag.
Filiale: Budapest, Radialstrasse Nr. 2 (Fonciere-Palais),

in ßröSter Slutiualjl, .511 mäßigen greifen.
311uftrirtc ^ßrcisblättcr □ uf Verfangen grnti$ unb fronet).

B. 28ir Bitten, nm jeher 2leßert»ort$eifunfl des 3». £. ^»nfififinms wrjafieugen, 
genau auf nnfere AbrelTe jn adjten und nufere feit melir afs 20 3aljren fieftelienbe ^aürifi 
ni<$t mit ä$nfit$ fantenden, niet jüngeren Firmen (THEODOR Wiese & Co.) jn verroe^fefn.
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A „Czeméthei fürdő-részvény-társaság“ ez évi nyári

Rendes közgyűlését
a czeméthei fürdőben augusztus hó 5-én délelőtt 10 órakor fogja megtartani, melyre 
a t. ez. részvényesek ezennel tiszteletteljesen meghivatnak.

Tárgysorozat:
Az igazgatóság jelentése.
Netáni indítványok.

Jegyzés: Ezúttal köztudomásra hozatik, hogy a részvényjegyek, szelvényívek­
kel ellátva, elkészültek, s e közgyűlésen, vagy a közgyűlés után a 
társulati pénztárnál, teljesen befizetett ideiglenes jegyek ellen be fog­
nak cseréltetni, illetőleg a részvényeseknek átadatni.

A czeméthei fürdő-részvény-társaság
___  igazgatósága.

Das erste und grösste Etablissement ®
___ für &

G-ruft- und G-ratom onuyn
von SOMMER & WENIGER in Wien 446 21_l5

( "rS- s,ch zur Herstellung für Bildhauer- und Steinmetzarbeiten, als : completesten & 
Familiengrüften, Monumenten etc. nach allen Theileu der österr.-ung. Monarchie.

9^* Ausführung präcise und fein. Preise billigst. ^9^
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Den Betrag erhält Jeder sofort zu­
rück, bei dem mein sicher wirkendes

Roborantium 
(Barterzeugungsmittel) 

ohne Erfolg bleibt. Ebenso sicher wir­
kend bei Kahlköpfigkeit, Haarausfall. 
Schuppenbildung und Ergrauen der 
Haare. Erfolg bei mehrmaligem tüchti­
gem Einreiben garantirt. Versandt in 
Original-Flaschen á 1 fl. 50 kr. und 
Probeflasche a 1 fl. durch 516 —8 

(9rolid>, 3frumt,
Das Roborantium wurde gleichfalls 

mit den befriedigensten Erfolgen bei 
Gedächtnisschwäche und Kopfschmerzen 
angewendet.

Depots : Eperies: Jul. Isépy Apoth. 
Budapest : T. Neruda, Hatvanerg. 10. 
Kaschau: Ludw. Hegedűs Apoth. Mis- 
kolcz: Kálmán Ujliázy Apoth. Nyíregy­
háza: Em. Korányi Apoth.

Von HAMBURG

Kaffee—Thee
per Post portofrei inclusive Verpackung, wie be i 
kannt in reeller feinschmeckender Waare in Sack « 
cheu von IH & Kilo ■■ unter Nachnahme. ■

fl. ö W.
Rio, fein kräftig................................................. 3.45
Santos, ausgiebig kräftig..................................3.60
Cuba, ff. grün kräftig...................................4.10
Ceylon, blaugrün, kräftig..................................5._
Gold-Java, extrafein, milde.......................... 5.20
Portorico, delicat, feinschmackvoll . . . 5.40
Perl-Caffe, hochfein, grün..........................5 95
Java, grossbonig, kräftig, delicat .... 5.95
Java 1-ma. hochedel, brillant .... 7.20 
Afrikanischer Perl-Mocca, echt feurig . . 4.45
Arabischer Mocca, ech edel feurig . . . 7.20
Besonders beliebte feinschm. Stambul-Kaffee-

Mischnng...........................................................4.70

Thee per Kilo:
Congo, ffein..............................................................2 30
Sonchong. ffein...........................................................3.50
Familien-Thee, extraf.............................................4.—
Tafel-Reis, extraf. pr. 5 Ko........................................1.40
Perl-Sago, echt, pr. 5 Ko............................................ 1.90

Preisliste über Colonialwaaren, Spirituosen u. 
Delicatessen gratis und franco. 491 18—14

A. B. ETTLINGER, Hamburg.

515 20—8

NyOmatOtt “ ”EPeríesi Bankegylet“ könyvnyomdájában.

BROGLE JÓZSEF
és rostalemez-gyára

t külső vaezl-ùt. 
Raktárt várzl-korút OS.

Ajánlja minden gazdasági kiállításon kitün-
___ tetett

Trieur-jeit
váltható szitákkal.

Gabona tisztító-rostákat.

Tengeri morzsolókat.
Lyukkasztott és hasított lemezek mai- 4 prnn in TTririA 1 " • -j
mok, méhészeti és technikai czélokra

Továbbá e téren a legxijabbats

hármas ekéket 
közönséges és aczél ekéket 

cséplögép-lemezszitákat 
gözcséplő és járgánycséplökhöz.

és minden egyéb
gazdasági gépeket.

^Chmid H. szabadalmazott nemzeti rostát
881 aug. 3-an 17,667 K ..^al mi|lt egyedü|i jogo8itotl gv.rt.ja * dl

WT Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.




